



Д. В. НАЙДИЧ-МОСКАЛЕНКО

26 июня 1965 г. скончалась Дарья Владимировна Найдич-Москаленко. В ее лице мы потеряли эрудированного историка-этнографа, опытного музейного работника, прекрасного человека и отзывчивого товарища.

Д. В. Найдич-Москаленко родилась в 1898 г. в г. Чернигове в семье служащего земской больницы. Окончив черниговскую гимназию с золотой медалью, она поступила на Бестужевские курсы в Петрограде. После Великой Октябрьской социалистической революции Д. В. Найдич-Москаленко окончила факультет общественных наук Московского университета и занималась сначала лекционно-экскурсионной, музейно-методической работой, а с 1931 г., поступив в Музей народов СССР, специализировалась в области этнографии. Это было время, когда в Музее образовалась сильная группа молодых этнографов; Дарья Владимировна стала одним из активных ее членов и создала в Музее не одну экспозицию. С 1943 г. Дарья Владимировна — аспирантка Института этнографии АН СССР, а потом — научный сотрудник Сектора восточнославянской этнографии этого института.

Научные интересы Д. В. Найдич-Москаленко были сосредоточены на этнографии русских, украинцев, а также болгар. Ряд ее работ посвящен Украине: «Этнографический состав Закарпатской Украины», раздел «Украинцы» для «Очерков общей этнографии» (подготовлено к печати), «Работа этнографического отряда Комплексной Переяславо-Хмельницкой экспедиции» (см. «Краткие сообщения Института этнографии АН СССР», II, 1947). Украинцам посвящена и ее кандидатская диссертация «Быт украинского крепостного села в царской России накануне реформы 1861 г.», защищенная в 1946 г. Этот труд (пока неопубликованный) в то время представлял собой новый тип этнографического исследования, в котором использовался комплекс различных источников. Исследование было проведено в строго историческом плане. В дальнейшем Дарья Владимировна много делала для изучения земледелия, сельскохозяйственной техники, общины в русской дореформенной и пореформенной деревне (см. гл. «Сельское хозяйство» в томе «Народы Европейской части СССР», I, М., 1964 г. и др.). Особенно много сил вложила Д. В. Найдич-Москаленко в подготовку большого обобщающего труда — историко-этнографического атласа «Русские» (в настоящее время сдан в производство). Ею был собран, впервые картографирован и обобщен материал по теме «Русские пахотные орудия».

Большое научное значение имеет разработанная Д. В. Найдич-Москаленко типология пахотных орудий (см. ее статьи «О принципах классификации русских пахотных орудий», «Сов. этнография», 1959, № 1) и методика их изучения. Она составила также подробную программу изучения сельскохозяйственных орудий, которая легла в основу составления программ по этой теме, подготовляемых для других региональных историко-этнографических атласов (см. «Сов. этнография», 1964, № 4, стр. 110—115).

Д. В. Найдич-Москаленко отличалась необычайной трудоспособностью, большой принципиальностью и вместе с тем большой сердечностью по отношению к товарищам. Каждый, кто знал Дарью Владимировну, помнит, с какой живостью спорила она о вопросах нашей науки, как страстно отстаивала свои взгляды, как умела в трудные моменты поднять настроение товарищей добродушной шуткой. Она активно участвовала в общественной жизни Музея народов СССР и Института этнографии; во время Великой Отечественной войны работала в госпиталях и была награждена медалью «За доблестный труд». До последних дней своих, будучи уже на пенсии, Дарья Владимировна, несмотря на слабое здоровье, продолжала свой кропотливый труд над картами для Атласа, рецензировала работы, много помогала молодым ученым.

Память о Дарье Владимировне, честном и вдумчивом труженике науки, добром и чутком человеке, надолго сохраняют этнографы.

Г. С. Маслова, С. А. Токарев, М. Г. Рабинович